

# تفہیم القرآن

## التقصص

(۲)

جب موسیٰ اپنی پوری جوانی کو پہنچ گیا اور اس کا نشوونما مکمل ہو گیا تو ہم نے اسے محکم اور علم عطا کیا، ہم نیک لوگوں کو ایسی ہی جزا دیتے ہیں۔ (ایک روز) وہ شہر میں ایسے وقت داخل ہوا جبکہ اہل شہر

۱۹ یعنی جب ان کا جسمانی و ذہنی نشوونما مکمل ہو گیا۔ یہودی روایات میں اس وقت حضرت موسیٰ کی مختلف عمریں بتائی گئی ہیں۔ کسی نے ۸ سال لکھی ہے، کسی نے ۲۰ سال، اور کسی نے ۴۰ سال۔ بائبل کے نئے عہد نامے میں ۴۰ سال عمر بتائی گئی ہے (اعمال ۷: ۲۳) لیکن قرآن کسی عمر کی تصریح نہیں کرتا جس مقصد کے لیے قصہ بیان کیا جا رہا ہے اس کے لیے بس اتنا ہی جان لینا کافی ہے کہ آگے جس واقعہ کا ذکر ہو رہا ہے وہ اُس زمانے کا ہے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام پورے شباب کو پہنچ چکے تھے۔

۱۹ علم سے مراد ہے حکمت، دانائی، فہم و فراست اور قوت فیصلہ۔ اور علم سے مراد دینی اور دنیوی علوم دونوں ہیں، کیونکہ اپنے والدین کے ساتھ ربط ضبط قائم رہنے کی وجہ سے ان کو اپنے باپ دادا حضرت یوسف، یعقوب، اسحاق اور ابراہیم علیہم السلام کی تعلیمات سے بھی واقفیت حاصل ہو گئی، اور بادشاہ وقت کے ہاں شاہزادے کی حیثیت سے پرورش پانے کے باعث اُن کو وہ تمام دنیوی علم بھی حاصل ہوئے جو اُس زمانے کے اہل مصر میں متداول تھے۔ اس حکم اور علم کے عطیہ سے مراد نبوت کا عطیہ نہیں ہے، کیونکہ حضرت موسیٰ کو نبوت تو اس کے گئی سال بعد عطا فرمائی گئی، جیسا کہ آگے آ رہا ہے، اور اس سے پہلے سورہ شعراء آیت ۲۱ میں بھی بیان ہو چکا ہے۔

اس زمانہ شاہزادگی کی تعلیم و تربیت کے متعلق بائبل کی کتاب الاعمال میں بتایا گیا ہے کہ "موسیٰ نے مصر میں تمام علوم کی تعلیم پائی اور وہ کام اور کلام میں قوت والا تھا" (۲۲: ۷)۔ تلمود کا بیان ہے کہ موسیٰ علیہ السلام فرعون کے

غفلت میں تھے۔ وہاں اس نے دیکھا کہ دو آدمی ٹر رہے ہیں۔ ایک اس کی اپنی قوم کا تھا اور دوسرا اس کی دشمن قوم سے تعلق رکھتا تھا۔ اس کی قوم کے آدمی نے دشمن قوم والے کے خلاف اسے مدد کے لیے پکارا۔ موسیٰ نے اس کو ایک گھونسا مارا اور اس کا کام تمام کر دیا۔ یہ حرکت سرزد ہو جوتی ہے، موسیٰ نے کہا۔ یہ شیطان کی کار فرمائی ہے، وہ سخت دشمن اور رکھلا گراہ کن ہے۔ پھر وہ کہنے لگا "اے میرے رب،

گھر میں ایک خوبصورت جوان بن کر اٹھے۔ شاہزادوں کا سا لباس پہنتے، شاہزادوں کی طرح جیتے، اور لوگ ان کی تعریف و تحسین کر کے تھے۔ وہ اکثر دشمن کے علاقے میں جاتے۔ جہاں اسرائیلیوں کی بستیاں تھیں، اور ان تمام سختیوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھتے جو ان کی قوم کے ساتھ قطعی حکومت کے ملازمین کرتے تھے۔ انہی کی کوشش سے فرعون نے اسرائیلیوں کے لیے ہفتہ میں ایک دن کی چھٹی مقرر کی، انہوں نے فرعون سے کہا کہ دائمی سلسلہ کام کرنے کی وجہ سے یہ لوگ کمزور ہو جائیں گے اور حکومت ہی کے کام کا نقصان ہوگا۔ ان کی قوت بجا ہونے کے لیے فریضی ہے کہ انہیں ہفتے میں ایک دن آرام کا دیا جائے۔ اسی طرح اپنی دانائی سے انہوں نے اور بہت سے ایسے کام کیے جن کی وجہ سے تمام ملک مصر میں ان کی شہرت ہو گئی تھی۔ (انتخابات نمبر ۱۱۶)

۱۱۶۔ یہ ہو سکتا ہے کہ وہ صبح سویرے کا دخت ہو، یا گرمی میں دوپہر کا، یا سردیوں میں رات کا بہر حال مرد یہ جگہ جب شکر میں سنسان تھیں اور شہر میں سنا، چھایا ہوا تھا۔

"شہر میں داخل ہوا، ان الفاظ سے ظاہر ہوتا ہے کہ دارالسلطنت کے شاہی محلات عام آبادی سے باہر واقع تھے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام چونکہ شاہی محل میں رہتے تھے اس لیے شہر میں نکلے کہنے کے بجائے "شہر میں داخل ہوئے" فرمایا گیا ہے۔

۱۱۷۔ اصل میں لفظ "کوڑہ" استعمال ہوا ہے جس نے معنی چھتر مارنے کے بھی ہیں اور گھونسا مارنے کے بھی ہیں اس خیال سے کہ چھتر سے موت، واقع ہو جانا گھونسنے کی بہ نسبت بعید تر ہے، اس کا ترجمہ گھونسا مارنا کیا ہے۔

۱۱۸۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ گھونسا لگا کر جب مصری ٹرا ہوگا اور اس نے دم توڑ دیا ہوگا تو کیسی سخت دامت، اور گریبٹ، کی حالت میں یہ الفاظ حضرت موسیٰ کی زبان سے نکلے ہونگے۔ ان کا کوئی ارادہ قتل کا نہ تھا۔

۱۱۹۔ یہ گھونسا لایا جاتا ہے۔ نہ کوئی شخص۔ یہ تو توہین رکھتا ہے کہ ایک گھونسا لگاتے ہی ایک بھلا چنگا آدمی

میں نے اپنے نفس پر ظلم کر ڈالا، میری مغفرت فرما دے۔ چنانچہ اللہ نے اس کی مغفرت فرمادی، وہ غفور رحیم ہے۔ موسیٰ نے عہد کیا کہ آے میرے رب یہ احسان جو تو نے مجھ پر کیا ہے اس کے بعد اب میں کبھی مجرموں کا مددگار نہ بنوں گا۔

پران چھوڑ دیگا۔ اس بنا پر حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ یہ شیطان کا کوئی شریرانہ منصوبہ معلوم ہوتا ہے۔ اس نے ایک بڑا فساد کھڑا کرنے کے لیے مجھ سے یہ کام کرایا ہے تاکہ ایک اسرائیلی کی حمایت میں ایک قبیلے کو مار ڈالنے کا الزام مجھ پر عائد ہوا اور صرف میرے ہی خلاف نہیں بلکہ تمام بنی اسرائیل کے خلاف مصر میں ایک طوفان عظیم اٹھ کھڑا ہو۔ اس معاملہ میں بائبل کا بیان قرآن سے مختلف ہے۔ وہ حضرت موسیٰ کو قتل عام کا مجرم ٹھراتی ہے۔ اس کی روایت یہ ہے کہ مصری اور اسرائیلی کو لڑنے دیکھ کر حضرت موسیٰ نے ادھر ادھر لگاہ کی اور جیب دیکھا کہ وہاں کوئی دوسرا آدمی نہیں ہے تو اس مصری کو جان سے مار کر اسے ریت میں چھپا دیا۔ (خروج ۲: ۱۲) یہی بات تلمود میں بھی بیان کی گئی ہے۔ اب یہ ہر شخص دیکھ سکتا ہے کہ بنی اسرائیل اپنے اکابر کی سبزوں کو خود کس طرح داغدار کرنے میں اور قرآن کس طرح ان کی پوزیشن صاف کرتا ہے۔ عقل بھی یہی کہتی ہے کہ ایک حکیم و دانہ آدمی، جسے آگے چل کر ایک اولوالعزم پیغمبر سہنا تھا اور جسے انسان کو عدل و انصاف کا ایک عظیم اٹھان قانون دینا تھا، ایسا اندھا قوم پرست نہیں ہو سکتا کہ اپنی قوم کے ایک فرد سے دوسری قوم کے کسی شخص کو لڑتے دیکھ کر آپے سے باہر ہو جائے اور جان بوجھ کر اسے قتل کر ڈالے۔ ظاہر ہے کہ اسرائیلی کو مصری کے پیچھے سے چھڑانے کے لیے اسے قتل کر دینا تو روا نہ ہو سکتا تھا۔

۱۳۔ مغفرت کے معنی درگزر کرنے اور معاف کر دینے کے بھی ہیں، اور تروپشی کرنے کے بھی۔ حضرت موسیٰ کی دعا کا مطلب یہ تھا کہ میرے اس گناہ کو جسے تو جانتا ہے کہ میں نے عمداً نہیں کیا ہے، معاف بھی فرما دے اور اس کا پردہ بھی ڈھانک دے تاکہ دشمنوں کو اس کا پتہ نہ چلے۔

۱۴۔ اس کے بھی دو مطلب ہیں، اور دونوں یہاں مراد ہیں یعنی اللہ تعالیٰ نے ان کا یہ قصور معاف بھی فرمادیا اور حضرت موسیٰ کا پردہ بھی ڈھانک دیا یعنی قبیلے قوم کے کسی فرد اور قبیلے حکومت کے کسی آدمی کا اس وقت ان کے آس پاس کبھی گزرتا ہوا کہ وہ قتل کے اس واقعہ کو دیکھ لیتا۔ اس طرح حضرت موسیٰ کو خاموشی کے ساتھ موقع واردات سے نکل جانے کا موقع مل گیا۔ ۱۵۔ یعنی یہ احسان کہ میرا یہ فعل چھپا رہ گیا، اور دشمن قوم کے کسی فرد نے مجھ کو نہیں دیکھا، اور مجھے نہ نکلنے کا موقع مل گیا۔

دوسرے روز وہ صبح سویرے ڈرتا اور ہر طرف سے خطرہ بھانپتا ہوا شہر میں جا رہا تھا کہ یکایک

لنگہ حضرت موسیٰ کا یہ عہد بہت وسیع الفاظ میں ہے۔ اس سے مراد صرف یہی نہیں ہے کہ میں کسی مجرم فرد کا مددگار نہیں بنوں گا، بلکہ اس سے مراد یہ بھی ہے کہ میری امداد و اعانت کبھی ان لوگوں کے ساتھ نہ ہوگی جو دنیا میں ظلم و ستم کرتے ہیں۔ ابن جریر اور متعدد دوسرے مفسرین نے اس کا یہ مطلب بالکل ٹھیک لیا ہے کہ اسی روز حضرت موسیٰ نے فرعون اور اس کی حکومت سے قطع تعلق کر لینے کا عہد کر لیا، کیونکہ وہ ایک ظالم حکومت تھی اور اس نے خدا کی زمین پر ایک مجرمانہ نظام قائم کر رکھا تھا۔ انہوں نے محسوس کیا کہ کسی ایمان دار آدمی کا کام یہ نہیں ہے کہ وہ ایک ظالم سلطنت کا کل پتھر بن کر رہے اور اس کی شتمت و ملامت میں اضافے کا موجب بنے۔

علماء اسلام نے بالعموم حضرت موسیٰ کے اس عہد سے یہ استدلال کیا ہے کہ ایک مومن کو ظالم کی اعانت سے کامل اجتناب کرنا چاہیے، خواہ وہ ظالم فرد ہو، یا گروہ، یا حکومت و سلطنت۔ مشہور تابعی حضرت عطار بن ابی ربیع سے ایک صاحب نے عرض کیا کہ میرا بھائی بنی امیہ کی حکومت میں کوفے کے گورنر کا کاتب (سکرٹری) ہے۔ معاملات کے فیصلے کرنا اس کا کام نہیں ہے، البتہ جو فیصلے کیے جاتے ہیں وہ اس کے قلم سے جاری ہوتے ہیں۔ یہ نوکری وہ نہ کرے تو مفلس ہو جائے۔ حضرت عطار نے جواب میں یہی آیت پڑھی اور فرمایا تیرے بھائی کو چاہیے کہ اپنا قلم پھینک دے، رزق دینے والا اللہ ہے۔

ایک اور کاتب نے عامر شعبی سے پوچھا "اے ابو عمرو، میں میں احکام لکھ کر جاری کرنے کا ذمہ دار ہوں فیصلے کرنے کا ذمہ دار نہیں ہوں، کیا یہ رزق میرے لیے جائز ہے؟" انہوں نے کہا "ہو سکتا ہے کہ کسی بے گناہ کے قتل کا فیصلہ کیا جائے اور وہ تمہارے قلم سے جاری ہو۔ ہو سکتا ہے کہ کسی کا مال ناحق ضبط کیا جائے، یا کسی کا گھر گرنے کا حکم دیا جائے اور وہ تمہارے قلم سے جاری ہو" پھر امام موصوف نے یہ آیت پڑھی جسے سنتے ہی کاتب نے کہا "آج کے بعد میرا قلم بنی امیہ کے احکام جاری کرنے میں استعمال نہ ہوگا" امام نے کہا "پھر اللہ بھی تمہیں رزق سے محروم نہ فرمائے گا"

صناک کہ تو عبدالرحمن بن مسلم نے صرف اس خدمت پر بھیجا چاہا تھا کہ وہ بخارا کے لوگوں کی نخواستہ ہیں جا کر بانٹ آئیں مگر انہوں نے اس سے بھی انکار کر دیا۔ ان کے دوستوں نے کہا آخر اس میں کیا حرج ہے، انہوں نے کہا میں ظالموں کے

کیا دیکھتا ہے کہ وہی شخص جس نے کل اسے مدد کے لیے پکارا تھا آج پھر اسے پکار رہا ہے۔ موسیٰ نے کہا تو تو بڑا ہی بہکا ہوا آدمی ہے۔ پھر جب موسیٰ نے ارادہ کیا کہ دشمن قوم کے آدمی پر حملہ کرے تو وہ پکارا تھا ”اے موسیٰ کیا آج تو مجھے اسی طرح قتل کرنے لگا ہے جس طرح کل ایک شخص کو قتل کر چکا ہے۔ تو اس ملک میں جبارین کو رہنا چاہتا ہے، اصلاح کرنا نہیں چاہتا“ اس کے بعد ایک آدمی شہر کے پسرے سے ڈرتا ہوا

کسی کام میں بھی مددگار نہیں بننا چاہتا (روح المعانی، ج ۲۰، ص ۲۹)

امام ابو حنیفہ کا یہ واقعہ ان کے تمام مستند سوانح نگاروں، الموفق المکی، ابن البرزہ الکدوری، تلامذہ حازمی وغیرہم نے لکھا ہے کہ انہی کی تلقین پر منصور کے کرائڈر انجیف حسن بن مصلح نے یہ کہہ کر اپنے ہمدے سے استغناء دیدیا تھا کہ آج تک میں نے آپ کی سلطنت کی حمایت کے لیے جو کچھ کیا ہے یہ اگر خدا کی راہ میں تھا تو میرے لیے بس اتنا ہی کافی ہے لیکن اگر یہ ظلم کی راہ میں تھا تو میں اپنے نامہ اعمال میں مزید جرائم کا اضافہ نہیں کرنا چاہتا۔

۲۷۷ یعنی تو جھگڑا اور آدمی معلوم ہوتا ہے۔ روز تیرا کسی نہ کسی سے جھگڑا ہوتا رہتا ہے۔ کل ایک شخص سے جھگڑا تھا، آج ایک دوسرے شخص سے جا پھڑا۔

۲۷۸ بائبل کا بیان یہاں قرآن کے بیان سے مختلف ہے۔ بائبل کہتی ہے کہ دوسرے دن کا جھگڑا دعا اسرائیلیوں کے درمیان تھا لیکن قرآن کہتا ہے کہ یہ جھگڑا بھی اسرائیلی اور مصری کے درمیان ہی تھا۔ قرین قیاس یہی دوسرا بیان معلوم ہوتا ہے، کیونکہ پہلے دن کے قتل کا راز فاش ہونے کی جو صورت آگے بیان ہو رہی ہے وہ اسی طرح رونما ہو سکتی ہے کہ مصری قوم کے ایک شخص کو اس واقعہ کی خبر ہو جائے۔ ایک اسرائیلی کے علم میں اس کے آجانے سے یہ امکان کم تھا کہ اپنی قوم کے پشتیمان شہزادے کے اتنے بڑے قصود کی اطلاع پاتے ہی وہ جا کر فرعونی حکومت میں اس کی مخبری کر دیتا۔

۲۷۹ یہ پکارنے والا وہی اسرائیلی تھا جس کی مدد کے لیے حضرت موسیٰ آگے بڑھے تھے۔ اس کو ڈانٹنے کے بعد جب آپ مصری کو مارنے کے لیے چلے تو اس اسرائیلی نے سمجھا کہ یہ مجھے مارنے آرہے ہیں، اس لیے اس نے چیخنا شروع کر دیا اور اپنی حماقت سے کل کے قتل کا راز فاش کر ڈالا۔

۲۸۰ یعنی اس دوسرے جھگڑے میں جب قتل کا راز فاش ہو گیا اور اس مصری نے جا کر مخبری کر دی تب یہ واقعہ پیش آیا۔

آیا اور بلا، موسیٰ! سرداروں میں تیرے قتل کے مشورے ہو رہے ہیں، یہاں سے نکل جا، میں تیرا خیر خواہ ہوں۔ یہ خبر سنتے ہی موسیٰ نے ڈرتا اور سہتہا نکل کھڑا ہوا اور اس نے دعا کی کہ اے میرے رب، مجھے ظالموں سے بچا دے۔ مصر سے نکل کر جب موسیٰ نے مدین کا رخ کیا تو اس نے کہا: امید ہے کہ میرا رب مجھے ٹھیک راستے پر ڈال دے گا۔ اور جب وہ مدین کے کنوئیں پر پہنچا تو اس نے دیکھا کہ بہت سے لوگ اپنے جانوروں کے

ساتھ بائبل کا بیان اس امر میں قرآن سے متفق ہے کہ حضرت موسیٰ نے مصر سے نکل کر مدین کا رخ کیا تھا لیکن مملوویہ بے سرو پا قصہ بیان کرتی ہے کہ حضرت موسیٰ مصر سے بھاگ کر حبش چلے گئے، اور وہاں بادشاہ کے مقرب ہو گئے۔ پھر اس کے مرنے پر لوگوں نے ان کو اپنا بادشاہ بنالیا اور اس کی بیوہ سے ان کی شادی کر دی۔ ۱۰۰ سال انہوں نے وہاں حکومت کی۔ مگر اس پوری مدت میں اپنی حبشی بیوی سے کبھی مخالفت نہ کی۔ ۱۰۰ سال گزر جانے کے بعد اس عورت نے حبش کے باشندوں سے شکایت کی کہ اس شخص نے آج تک نہ تو مجھ سے زن و شو کا تعلق رکھا ہے اور نہ کبھی حبش کے دیوتاؤں کی پرستش کی ہے۔ اس پر امرائے سلطنت نے انہیں معزول کر کے اور بہت سا مال دیکر ملک سے باقرا م رخصت کر دیا تب وہ حبش سے مدین پہنچا اور وہ واقعات پیش آئے جو آگے بیان ہو رہے ہیں۔ اس وقت ان کی عمر ۶۷ سال تھی۔

اس قصے کے بے سرو پا ہونے کی ایک کھلی ہوئی دلیل یہ ہے کہ اسی قصے میں یہ بھی بیان ہوا ہے کہ اس زمانہ میں اسیروں اور شمالی عراق پر حبش کی حکومت تھی، اور اسیروں یا مالوں کی بغاوتیں کچلنے کے لیے حضرت موسیٰ نے بھی امداد کے پیش رو بادشاہ نے بھی فوجی چڑھائیاں کی تھیں۔ اب جو شخص بھی تاریخ و جغرافیہ سے سرسری واقفیت رکھتا ہو وہ نقشہ پر ایک نگاہ ڈال کر دیکھ سکتا ہے کہ اسیروں پر حبش کا تسلط اور حبشی فوج کا حملہ یا تو اس صورت میں ہو سکتا تھا کہ مصر اور فلسطین و شام پر اس کا قبضہ ہوتا، یا پورا ملک عرب اس کے زیر نگیں ہوتا، یا پھر حبش کا بیڑا ایسا زبردست ہوتا کہ وہ بحر منہد اور خلیج فارس کو عبور کر کے عراق فتح کر لیتا۔ تاریخ اس ذکر سے خالی ہے کہ کبھی حبشیوں کو ان ممالک پر تسلط حاصل ہوا ہو یا ان کی بحری طاقت اتنی زبردست رہی ہو۔ اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ بنی اسرائیل کا علم خود اپنی تاریخ کے بارے میں کتنا ناقص تھا اور قرآن ان کی غلطیوں کی تصحیح کر کے صحیح واقعات کیسی منقطع صورت میں پیش کرتا ہے۔ لیکن عیسائی اور یہودی مستشرقین کو یہ کہتے ذرا شرم نہیں آتی کہ قرآن نے یہ قصے بنی اسرائیل سے

پانی پلا رہے ہیں اور ان سے الگ ایک طرف دو عورتیں اپنے جانوروں کو روک رہی ہیں۔ موسیٰ نے ان عورتوں سے پوچھا "تہیں کیا پریشانی ہے؟" انہوں نے کہا "ہم اپنے جانوروں کو پانی نہیں پلا سکتیں جب تک یہ چرواہے اپنے جانور نہ نکال لے جائیں، اور ہمارے والد ایک بہت بوڑھے آدمی ہیں۔ یہ سُن کر موسیٰ نے نفل کر لیا ہے۔"

۳۲۔ یعنی ایسے راستہ پر جس سے میں بحیرتِ مدین پہنچ جاؤں۔

واضح رہے کہ اُس زمانہ میں مدینِ فرعون کی سلطنت سے باہر تھا۔ مصر کی حکومت پورے جزیرہ نمائے سینا پر نہ تھی، بلکہ صرف اس کے مغربی اور جنوبی علاقے تک محدود تھی۔ خلیجِ عقبہ کے مشرقی اور مغربی سواہل، جن پر یہی وہاں آباد تھے، مصری اثر و اقتدار سے باہل آزاد تھے۔ اسی بنا پر حضرت موسیٰ نے مصر سے نکلنے ہی مدین کا رخ کیا تھا، کیونکہ قریب ترین آزاد اور آباد علاقہ وہی تھا لیکن وہاں جانے کے لیے انہیں گزرنا بہر حال مصر کے مقبوضہ علاقوں ہی سے تھا، اور مصر کی پولیس اور فوجی چوکیوں سے بچ کر نکلنا تھا۔ اسی لیے انہوں نے اللہ سے دعا کی کہ مجھے ایسے راستے پر ڈال دے جس سے میں صحیح و سلامت مدین پہنچ جاؤں۔

۳۳۔ یہ مقام جہاں حضرت موسیٰ پہنچے تھے، عربی روایات کے مطابق خلیجِ عقبہ کے عربی ساحل پر نشنا کے قریب واقع تھا۔ آج کل اُسے مَعَارِثُ شَيْبَہ کہتے ہیں، اور اس علاقے کے لوگ اُس کنوئین کی نشان دہی بھی کرتے ہیں جس سے حضرت موسیٰ نے بکریوں کو پانی پلا یا تھا۔

نکلتے یعنی ہم عمر نہیں ہیں، ان چرواہوں سے مزاحمت اور کشمکش کر کے اپنے جانوروں کو پانی پلانا ہمارے بس میں نہیں ہے۔ والد ہمارے اس قادر سن رسیدہ ہیں کہ وہ خود یہ مشقت اٹھا نہیں سکتے۔ گھر میں کوئی دوسرا مرد ہی نہیں ہے۔ اس لیے ہم عمر ہیں یہ کام کرنے نکلے ہیں اور جب تک سب چرواہے اپنے جانوروں کو پانی پلا کر چلے نہیں جاتے، ہم کو مجبوراً انتظار کرنا پڑتا ہے۔ اس سارے مضمون کو ان خواتین نے صرف ایک مختصر سے فقرے میں ادا کر دیا، جس سے ان کی جیاداری کا انا، اذہ ہوتا ہے کہ ایک غیر مرد سے زیادہ بات بھی نہ کرنا چاہتی تھیں، مگر یہی پسند نہ کرتی تھیں کہ یہ انہی ہمارے خاندان کے متعلق کوئی غلط رائے قائم کر لے اور اپنے ذہن میں یہ خیال کرے کہ کیسے لوگ ہیں جن کے مرد گھر بیٹھے رہے اور اپنی عورتوں کو اس کام کے لیے باہر بھیج دیا۔

ان کے جانوروں کو پانی پلا دیا، پھر ایک ساتے کی جگہ جا بیٹھا اور لولا پر دردگار، جو خیر بھی تو مجھ پر نازل

ان خواتین کے والد کے متعلق ہمارے ہاں کی روایات میں یہ بات مشہور رہی گئی ہے کہ وہ حضرت شعیب

علیہ السلام تھے لیکن قرآن مجید میں اشارت و کنایہ بھی کوئی بات ایسی نہیں کہی گئی ہے جس سے یہ سمجھا جاسکے کہ وہ حضرت

شعیب ہی تھے۔ حالانکہ شعیب علیہ السلام کی شخصیت قرآن میں ایک معروف شخصیت ہے۔ اگر ان خواتین کے

والد وہی ہوتے تو کوئی وجہ نہ تھی کہ یہاں اس کی تصریح نہ کر دی جاتی۔ بلاشبہ بعض احادیث میں ان کے نام کی تصریح

ملتی ہے، لیکن علامہ ابن جریر اور ابن کثیر دونوں اس پر متفق ہیں کہ ان میں سے کسی کی سند بھی صحیح نہیں ہے۔ اسی

لیے ابن عباس، حسن بصری، ابو عبیدہ اور سعید بن جبیر جیسے اکابر مفسرین نے بنی اسرائیل کی روایات پر اعتماد

کر کے ان بزرگ کے وہی نام بتائے ہیں جو تلمود وغیرہ میں آئے ہیں۔ ورنہ ظاہر ہے کہ اگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم

سے اسم شعیب کی تصریح ثابت ہوتی تو یہ حضرات کوئی دوسرا نام نہ لے سکتے تھے۔

بائبل میں ایک جگہ ان بزرگ کا نام رعویاہ اور دوسری جگہ بیثرو بیان کیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ وہ یوں

کے کاہن تھے۔ (خروج باب ۲: ۱۶-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰) تلمود اور یوحنا، یسوع اور حواری

تین مختلف نام بتائے گئے ہیں۔ موجودہ زمانے کے عملیے یہود کا خیال ہے کہ یسوع و ہزار کسی نفسی کاہن معنی لقب

تھا اور اصل نام رعویاہ یا حواریہ تھا۔ اسی طرح لفظ کاہن (KOHEN MIDIAN) کی تشریح میں بھی

علامہ یہود کے درمیان اختلاف ہے بعض اس کو پریوسٹ (PRIEST) کاہن معنی بتاتے ہیں اور بعض

رئیس یا امیر (PRINCE) کا۔

تلمود میں ان کے جو حالات بیان کیے گئے ہیں وہ یہ ہیں کہ حضرت موسیٰ کی پیدائش سے پہلے فرعون کے ہاں

ان کی آمدورفت تھی اور وہ ان کے علم اور اصابت رائے پر اعتماد رکھتا تھا۔ مگر جب بنی اسرائیل کا استیصال کرنے

کے لیے مصر کی شاہی کونسل میں مشورے ہونے لگے اور ان کے ٹرکوں کو پیدا ہوتے ہی قتل کر دینے کا فیصلہ کیا گیا

تو انہوں نے فرعون کو اس غلط کام سے روکنے کی کوشش کی، اسے اس ظلم کے بُرے نتائج سے ڈرایا اور رائے

دی کہ اگر ان لوگوں کا وجود آپ کے لیے ناقابل برداشت ہے تو انہیں ان کے باپ دادا کے ملک کنعان کی طرف نکال

دیجیے۔ اس پر فرعون ان سے ناراض ہو گیا اور اس نے انہیں ذلت کے ساتھ اپنے دربار سے نکلوا دیا۔ اس وقت سے



کروے میں اس کا محتاج ہوں، کچھ دیر نہ گزری تھی کہ، ان دونوں عہدوں میں سے ایک شرم و حیا کے ساتھ چلی ہوئی اس کے پاس آئی اور کہنے لگی میرے والد آپ کو بلا رہے ہیں تاکہ آپ نے مجھ سے لیے جانوروں کو پانی جو پلا ہے اس کا اجر آپ کو دیتا ہوں۔ موسیٰ جب اس کے پاس پہنچا اور اپنا سارا قصہ اسے سنایا تو اس نے کہا وہ اپنے مکہ مدین ہی میں آفات گزریں ہو گئے تھے۔

ان کے ذہب کے متعلق قیاس بھی ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرح وہ بھی دین ابراہیمی کے پیرو تھے کیونکہ جس طرح حضرت موسیٰ اسحاق بن ابراہیم علیہما السلام کی اولاد تھے اسی طرح وہ میدان بن ابراہیم کی اولاد میں سے تھے۔ یہی تعلق غائبانہ اس کا موجب بنا ہو گا کہ انہوں نے قرعوں کو نبی اسرائیل پر ظلم کرنے سے روکا اور اس کی تادمی مول لی۔ منصف نمیا جوہری نے حضرت صن بصری کے حوالہ سے لکھا ہے کہ انہ کا نرحیلا مسلما قبل الدین من شعیب ر وہ ایک مسلمان آدمی تھے حضرت شعیب کا دین انہوں نے قبول کر لیا تھا۔ تلمود میں بیان کیا گیا ہے کہ وہ میدان بن کی رت پرستی کو علانیہ حاکمیت قرار دیتے تھے، اس وجہ سے اہل مدین ان کے مخالف ہو گئے تھے۔

۵۰ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس فقرے کی یہ تشریح کی ہے: جاءت تمشی علی استیحاء قائلۃ بنو یحیما علی وجہا لیت لبضع من النساء دلاجة و لاجة خراجة و وہ شرم و حیا کے ساتھ چلی ہوئی اپنا منہ گھونٹھٹ سے چھپائے ہوئے آئی۔ اُن بے باک عورتوں کی طرح دروازہ نہیں چلی آئی جو ہر طرف نکل جاتی اور ہر جگہ جاتیں ہیں اس ضمنوں کی متعدد روایات سعید بن منصور، ابن جریر، ابن ابی عاصم اور ابن المنذر نے معتبر سندوں کے ساتھ حضرت عمر سے نقل کی ہیں۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ صحابہ کرام کے عہد میں حیاداری کا اسلامی تصور جو قرآن اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم و تکریم سے ان بزرگوں نے سمجھا تھا، چہرے کو اجنبیوں کے سامنے کھولنے اور گھر سے باہر بے باکانہ چلت پھرت دکھانے کے قطعاً خلاف تھا۔

۱۱۰۔ یہ بات بھی شرم و حیا ہی کی وجہ سے انہوں نے کہی، کیونکہ ایک غیر مرد کے پاس کیل جگہ آنے کی کوئی مقولہ وجود تباہی ضروری تھی۔ وہ نہ ظاہر ہے کہ ایک شریف آدمی نے اگر عورت ذات کو پریشانی میں مبتلا دیکھ کر اس کی کوئی تدبیر ہو تو اس کا بدلا دینے کے لیے کبنا کوئی اچھی بات نہ تھی۔ اور پھر اس برس، ہ نام سن لینے کے باوجود حضرت موسیٰ علیہ السلام جیسے عالی ظرف انسان کا چیل چڑا یہ ظاہر کرتا ہے کہ وہ اس وقت، انسانی اضعاف اور کوتاہی میں تھے۔ بے سرو سامانی کے

”کچھ ڈرو نہیں، اب تم ظالم لوگوں سے بچ نکلے ہو“

ان دونوں عورتوں میں سے ایک نے اپنے باپ سے کہا ”اباجان، اس شخص کو نوکر رکھ لیجیے، بہترین آدمی جیسا آپ ملازم رکھیں وہی ہو سکتا ہے جو مضبوط اور امانت دار ہو“ اس کے باپ نے (موسیٰ سے) کہا ”میں

عالم میں بیکار نہ ہوں۔ مدین تک کم از کم آٹھ دن میں پہنچے ہونگے۔ بھوک پیاس اور سفر کی تکان سے برا حال ہو گا۔ اور سب سے بڑھ کر یہ فکر ہو گی کہ اس دیار غیر میں کوئی ٹھکانا میسر آئے اور کوئی ایسا ہمدرد ملے جس کی پناہ میں رہ سکیں۔ اسی مجبوری کی وجہ سے یہ لفظ سن لینے کے باوجود کہ اس ذرا سی خدمت کا اجر دینے کے لیے بلا یا جا رہا ہے حضرت موسیٰ نے جانے میں تامل نہ کیا۔

۳۱۰ ضروری نہیں کہ یہ بات لڑکی نے اپنے باپ سے حضرت موسیٰ کی پہلی ملاقات کے وقت ہی کہہ دی ہو۔ اغلب یہ ہے کہ اس کے والد نے اجنبی مسافر کو ایک دو روز اپنے پاس ٹھیرا لیا ہو گا اور اس دوران میں کسی وقت بیٹی نے باپ کو یہ مشورہ دیا گیا۔ اس مشورے کا مطلب یہ تھا کہ آپ کی کبر سنی کے باعث مجبوراً ہم لڑکیوں کو کام کے لیے نکلنا پڑتا ہے۔ ہمارا کوئی بھائی نہیں ہے کہ باہر کے کام سنبھالے۔ آپ اس شخص کو ملازم رکھ لیں۔ مضبوط آدمی ہے ہر طرح کی مشقت کر لیا۔ اور بھروسے کے قابل آدمی ہے۔ محض اپنی شرافت کی بنا پر اس نے ہم عورتوں کو بے بس کھرا دیکھ کر ہماری مدد کی۔ اور کسی ہماری طرف نظر اٹھا کر نہ دیکھا۔

۳۱۱ یہ بھی ضروری نہیں کہ بیٹی کی بات سنتے ہی باپ نے فوراً حضرت موسیٰ سے یہ بات کہہ دی ہو۔ قیاس چاہتا ہے کہ انہوں نے بیٹی کے مشورے پر غور کرنے کے بعد یہ رائے قائم کی ہو گی کہ آدمی شریف ہی، مگر جوان بیٹیوں کے گھر میں ایک جوان، تندرست و توانا آدمی کو یہ نہی ملازم رکھ چھوڑنا مناسب نہیں ہے۔ جب یہ شریف تعلیم یافتہ مہذب اور خاندانی آدمی ہے (جیسا کہ حضرت موسیٰ کا قصہ سن کر انہیں معلوم ہو چکا تھا) تو کیوں نہ اسے داماد بنا کر ہی گھر میں رکھا جائے۔ اس رائے پر پہنچنے کے بعد انہوں نے کسی مناسب وقت پر حضرت موسیٰ سے یہ بات کہی ہو گی۔ یہاں پھر نبی اسرائیل کی ایک کرم فرمائی ملاحظہ ہو جو انہوں نے اپنے جلیل القدر نبی، اپنے سب سے بڑے محسن اور قومی ہیرو پر کی ہے۔ تلمود میں کہا گیا ہے کہ ”موسیٰ رحومیل کے ہاں رہنے لگے، اور وہ اپنے میزبان کی بیٹی صفورہ پر نظر عنایت رکھتے تھے، یہاں تک کہ آخر کار انہوں نے اس سے بیاہ کر لیا“ ایک اور یہودی روایت جو جویش انسائیکلوپڈیا

چاہتا ہوں کہ اپنی ان دونوں بیٹیوں میں سے ایک کا نکاح تمہارے ساتھ کروں بشرطیکہ تم آٹھ سال تک میرے ہاں ملازمت کرو، اور اگر دس سال پر سے کرو تو یہ تمہاری مرضی ہے۔ میں تم پر سختی نہیں کرنا چاہتا تم انشاء اللہ مجھے نیک آدمی پاؤ گے، موسیٰ نے جواب دیا یہ بات میرے اور آپ کے درمیان طے ہو گئی۔ ان دونوں دونوں سے جو بھی میں پروری کروں اس پر پھر کوئی زیادتی مجھ پر نہ ہو، اور جو کچھ قول قرار ہم کر رہے ہیں اللہ اس پر نگہبان ہے۔

میں نقل کی گئی ہے، یہ ہے کہ حضرت موسیٰ نے جب تیسرے کو اپنا سارا ماہرا ستایا تو اس نے مجھ لیا کہ یہی وہ شخص ہے جس کے ہاتھوں فرعون کی سلطنت تباہ ہونے کی پیشینگدیشیاں کی گئی تھیں۔ اس لیے اس نے فوراً حضرت موسیٰ کو تیسرا کر لیا تاکہ انہیں فرعون کے حوالہ کر کے انعام حاصل کرے۔ سات یا دس سال تک وہ اس کی قید میں رہے۔ ایک تاریک خانہ تھا جس میں وہ بند تھے۔ مگر تیسروں کی بیٹی زفرارا یا صفورا، جس سے کنوئیں پران کی پہلی ملاقات ہوئی تھی چپکے چپکے اسے قید خانے میں منتقل کر لی اور انہیں کھانا پانی بھی پہنچاتی رہی۔ ان دونوں میں شادی کی خفیہ قرارداد ہو چکی تھی۔ سات یا دس سال کے بعد زفرارا اپنے باپ سے کہا کہ اتنی مدت ہوئی آپ نے ایک شخص کو تیسری میں ڈال دیا تھا اور پھر اس کی خبر تک نہ لی۔ اب تک اسے مر جانا چاہیے تھا لیکن اگر وہ اب بھی زندہ ہو تو ضرور کوئی خدا رسیدہ آدمی ہے نتیجہ اس کی یہ بات سن کر جب قید خانے میں گیا تو حضرت موسیٰ کو زندہ دیکھ کر اسے یقین آیا کہ وہ مجھ سے زندہ ہی تباہ اس نے زفرارے ان کی شادی کر دی۔

جو مغربی مشرقین نثرانی قصوں کے آئندہ ڈھونڈتے پھرتے ہیں انہیں کہیں یہ کھلا فرق بھی نظر آتا ہے جو قرآن کے

بیان اور اسرائیلی روایات میں پایا جاتا ہے؟

۹۔ بعض لوگوں نے حضرت موسیٰ اور لڑکی کے والد کی گفتگو کو نکاح کا ایجاب و قبول سمجھا لیا ہے اور یہ بحث

مجھڑی ہے کہ آیا باپ کی خدمت بیٹی کے نکاح کا ہر قرار پاسکتی ہے؟ اور کیا عقد نکاح میں اس طرح کی خارجی شرائط شامل ہو سکتی ہیں؟ حالانکہ آیات زیر بحث کی عبارت سے خود ہی یہ بات ظاہر ہو رہی ہے کہ یہ عقد نکاح نہ تھا بلکہ وہ ابتدائی بات حیت تھی جو نکاح سے پہلے تجویز نکاح کے سلسلے میں باعموم دنیا میں ہوتا کرتی ہے۔ آخر یہ نکاح کا ایجاب و قبول کیسے ہو سکتا ہے جبکہ یہ تعین بھی اس میں نہ لیا گیا تھا کہ دونوں لڑکیوں میں سے کونسی نکاح میں دی جائے گی؟

## ( یقینہ تفہیم القرآن )

اس گفتگو کا حاصل تو صرف یہ تھا کہ لڑکی کے باپ نے کہا میں اپنی لڑکیوں میں سے ایک کا نکاح تم سے کر دینے کے پستیار ہوں، بشرطیکہ تم مجھ سے وعدہ کرو کہ اٹھ دس سال میرے ہاں رہ کر میرے گھر کے کام کاج میں میرا ہاتھ بٹاؤ گے۔ کیونکہ اس رشتے سے میری اصل غرض یہی ہے کہ میں بڑھ چلا آدمی ہوں، کوئی بیٹا میرے ہاں نہیں ہے جو میری جائیداد کا انتظام سنبھالے، لڑکیاں ہی لڑکیاں ہیں جنہیں مجھ سے بیاہنا ہوتا ہے، میں چاہتا ہوں کہ داما و میرا دست و بازو بین کرے، یہ ذمہ داری اگر تم سنبھالنے کے لیے تیار ہو اور شادی کے بعد ہی بیوی کو لیکر چلے جانے کا ارادہ نہ رکھتے ہو، تو میں اپنی ایک لڑکی کا نکاح تم سے کر دوں گا۔ حضرت موسیٰ اس وقت خود ایک ٹھکانے کے طالب تھے۔ انہوں نے اس تجویز کو قبول کر لیا۔ ظاہر ہے کہ یہ ایک معاہدے کی صورت تھی جو نکاح سے پہلے فریقین میں طے ہوئی تھی۔ اس کے بعد اصل عقد نکاح قاعدے کے مطابق ہوتا ہو گا اور اس میں مہر بھی باندھا گیا ہو گا۔ اس عقد میں خدمت کی شرط شامل ہونے کی کوئی وجہ نہ تھی۔